

EL DEFENSOR DE GRANADA

Este periódico, al estudiar, con absoluta independencia de todo partido político, las cuestiones de palpitante interés, defiende constantemente el derecho, la moralidad y la justicia. Queremos sinceridad en las elecciones, leyes administrativas duraderas y simplificadas, empleados responsables y propietarios de sus destinos por oposición y concurso, presupuestos nivelados, contribuciones proporcionadas al rendimiento de la propiedad y de la industria. Todos los errores, todos los abusos, todas las arbitrariedades, todas las tiranías, todos los egoísmos y todos los engaños, vengan de donde vengan, son combatidos razonada y enérgicamente.

diario político independiente.

Este periódico dedica con preferencia su atención a la cultura popular, a la prosperidad del comercio, de la industria, de la agricultura y de las artes, bases del bienestar, progreso y desarrollo de los pueblos; no escasea ningún sacrificio por servir cumplida y rápidamente a sus lectores; está consagrado muy especialmente a la defensa de los intereses de Granada y su provincia; oye y se hace eco de todas las quejas justas que se le dirigen.—La Redacción no es solidaria de los artículos que se publican con la firma o iniciales de sus autores.—No se devuelven los originales de artículos y comunicados que nos envíen, aunque no se les dé publicidad en el periódico.

SUSCRIPCIONES.

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR,

INSERCCIONES.

En Granada, un mes. 1'75 pts.
 En el resto de la península y posesiones españolas del N. de Africa, un trimestre. (Pago anticipado) 3 »
 En las posesiones españolas de América y O. de Africa, un semestre. (Pago anticipado) 17'50 »
 En el extranjero un semestre. (Pago anticipado). 20 »

LUIS SECO DE LUJENA.

Oficinas é imprenta,

Campillo bajo, núm. 6, esquina á la calle de San Jacinto.

ANUNCIOS.—Tarifa: 6 céntimos, peseta línea en la 4.ª plana.—25 céntimos línea 3.ª—1 peseta en la 1.ª (Pago anticipado).
ESQUELAS MORTUORIAS.—Tarifa: 2 pesetas cada inserción á una columna en la 4.ª plana.—7'50, en la 3.ª—30, en la 1.ª (Pago anticipado).
COMUNICADOS.—Tarifa: De 25 céntimos de peseta á 50 pesetas línea á juicio del Director. (Pago anticipado.)

«El Defensor» en Madrid.

Ecos de la villa y Córte.

Madrid se divierte como si el microbio no estuviera á las puertas de Roma. Hace bien. El día que tome en serio la realidad epidémica á la realidad económica—que también se muere de inanición—el pueblo al agua. Madrid como París, como Viena, como Londres, vive de una suerte de indiferencia que le favorece en vez de perjudicarlo. Procura aturdirse para olvidar y se resigna filosóficamente con su destino, ni más ni menos que esos empleadillos de poco sueldo que no conocen más satisfacción mundana que la minuta.

Salga el curioso lector á la calle en cualquiera de los grandes centros que dejó mencionados, y solo encontrará tres clases de hombres: el que se resbala, el que se somete, el que se rie y olvida. Confesemos, sin declarar si esto es un mal ó un bien, que los últimos están en absoluta mayoría. El enfermo procura olvidar sus dolores, y usa ó abusa de placeres con objeto de sustraerse á la realidad; el cesante hace un viaje diario al país de las ilusiones á fin de olvidar á su patrona; el indolente sueña con la lotería ó con la ruleta como medio de vivir sin trabajar; el hombre político se entretiene en proyectar la derrota de su adversario, y goza de antemano con el triunfo; el...

Pero ¿qué continuar, si en el mundo constituyen la excepcion los conquistadores y los esclavos? Me río yo de los que dicen, que el reinado de la imaginacion desapareció hace mucho tiempo, y que los hombres se hacen por instantes positivistas y prácticos.

Infeliz humanidad, el día que á los desgraciados les suprimiéramos ese refugio que se llama la imaginacion. El mundo se convertiría en una jaula de locos de la peor especie, y no habia más desideratum que el egoísmo.

El ideal no se llamaría fraternidad y amor, sino guerra y servidumbre.

Ayer, como estaba anunciado, tuvo lugar la bendición del cementerio del Este. Los muertos de la villa y córte tienen desde hoy casa propia, y no prestada y de caridad, como ha sucedido estos últimos días.

De igual manera que otros muchos invitados y curiosos, me dirigí al punto de cita, que eran las inmediaciones del Buen Retiro, y allí subí á un Rippert que me condujo á la Necrópolis, no sin que en los siete kilómetros de camino recordara los accidentados viajes en calesa que, aunque no niego que tenían su poesía, fueron siempre incómodos y expuestos á graves accidentes.

Nosotros no tuvimos, á Dios gracias, fractura ninguna que lamentar durante el trayecto; así es, que á poco más de las cinco llegáramos á la puerta del cementerio donde ya aguardaban los clérigos, las comisiones oficiales, gran número de periodistas, y no pocos vecinos del inmediato pueblo de Vicálvaro. La ceremonia se redujo á bendecir la capilla y el terreno desde tres ó cuatro puntos distintos, despues de entonar las preces de rigor ante una cruz de madera colocada junto á la tienda de campaña.

Antes, invitados por el señor marqués de Bogaraya, visitamos la capilla, la casa del capellan, el depósito de cadáveres y el cementerio civil. Todo, á excepcion del depósito, me pareció pobre y mezquino. El pomposo título de Necrópolis, exigía á mi enten-

der algo más, especialmente en la parte destinada á depositar los restos mortales de los que mueren fuera del gremio de la iglesia.

El alcalde de Madrid debió comprender el mal efecto que en nosotros produjo la visita, y procuró abreviarla en lo posible.

Despues... nada. Regresamos á la villa y córte lo más luctuosamente posible, y algun que otro amigo de la oratoria, contrariado por la modestia del señor Jimenez Delgado, concejal-poeta, que solo guarda los *speech* fúnebre para las sesiones del municipio.

La temporada teatral empieza este año con buenos auspicios.

Hasta ahora son tres los principales teatros donde se puede pasar la noche honestamente, como dice un autor dramático que odia el vino, sobre todo cuando se lo sirven aguado.

Estos teatros son la Alhambra, Lara y Esclava. El aficionado de buena fé encuentra en ellos buena música, buenos actores, y buenas mujeres. Sobre todo, buenas mujeres. Algunas noches la Alhambra parece, (al decir de los que saben de estas cosas) un serrallo suelto. ¡Caballeros, y qué sultanas!

—Como este continúe así, murmuró á mi oído el coronel R..., vá á ser preciso que pongamos este coliseo en estado de guerra.

Efectivamente, hay ojos que promueven todas las noches un motin, y esto es poco ó nada lisongero para el principio de orden sobre todo mandando el señor Cánovas del Castillo. Pero los que más sienten estas cosas son los que van al teatro ó por buena música ó buenos versos nada más.

—Es una competencia la de la hermosura, que no puede resistirla el arte mucho tiempo, suelen repetir los *amateurs*.

Pero esto es una exageracion. El arte y la belleza física se complementan de tal modo, que en un teatro donde solo hay mujeres feas siempre que falta, y si no, que se le pregunten á Echegaray, que se paga tanto de la aprobacion femenil. Es decir, del voto de las hermosas.

Justo Leal.

Revista económica.

Continúa reinando poco movimiento en Bolsa. Nos encontramos, en verdad, en el mes de setiembre, época en que ya regresan á la Córte los principales especuladores y hombres de negocios; sin embargo, este año el interregno del estío se prolonga más que otras veces y ni se reanima el mercado ni los bolsistas salen del inesplicable retraimiento en que parecen irles tan bien.

Unicamente el sábado se notaron algunos síntomas favorables y la contratacion se vió mas animada, concurriendo al parque bastantes personas de importancia y significacion en aquel sitio que aunque retraidas en su mayoría, dieron cierto aspecto á la sesion que sirvió para reanimar y hacer concebir fundadas esperanzas á los otros bolsistas que por su amor al arte no han salido este verano medio kilómetro fuera de la capital. A esto hay que añadir, que la firmeza de nuestros fondos en los mercados extranjeros ha venido tambien á mejorar la situacion, que mas que otra cosa por indiferencia, habia llegado á ser bastante difícil y escepcional lo mismo para alcistas que para bajistas.

Al principio de la semana las vacilaciones fueron muchas pues el martes puede decirse que el alza fué general, así como tambien el miércoles fué general la baja, continuando de este modo hasta el viernes que ya empezaron á reponerse de nuevo los valores mereciendo la preferencia las deudas perpétua y amortizable.

Sin embargo, por más que se diga, el estado de la salud pública y las consecuencias de una invasion general de la epidemia cólerica, cosa que no parece probable pero que está dentro de lo posible, retrasa á los especuladores y asusta al dinero con ese miedo

lleno de espectacion, que tanto daño causa á la riqueza pública. En mi concepto, si el huésped asiático desapareciera pronto, la Bolsa no tardaria en recobrar su fisonomía de costumbre y ya las corrientes tomarian el rumbo del alza ó del baja, la animacion que es lo que falta en el mercado reapareceria en breve con ella y las operaciones importantes que tanto echan ahora de menos los hombres de negocios. Pero hasta que llegue ese momento, tarde más ó menos, habremos de resignarnos á prezonciar el espectáculo de hoy, el cual consiste, como ya tengo dicho, en pequeñas é insignificantes oscilaciones por lo que hace al precio de los valores y con el retraimiento de los que especulan en cierta escala, cuya ausencia tanto perjudica á la contratacion.

Las operaciones á plazo continúan encalmadas y aunque se hacen algunas son de tan escaso valer, que como generalmente se dice, no causan estado.

Las esperanzas de los especuladores se fundaban el sábado principalmente en una operacion de que se viene hablando y á cuyo alcance van muchos, aunque no sé si con completo conocimiento del asunto. Es posible, sin embargo, que mientras no se vea más claro en la cuestion sanitaria, todo permanecerá en calma é influya poco en este particular el rumbo que tome la Bolsa de Paris.

Los fondos menos cotizados en el mercado durante la anterior semana han sido la Deuda perpétua al 4 por 100, fin próximo, de cuyo papel no se han hecho operaciones desde el lunes al sábado y las cédulas hipotecarias al 7, 6 y 5 por 100 muy poco solicitadas. Los valores más perdidos, como antes queda dicho, las deudas perpétuas y amortizable.

En el Bolsin de la noche, que hace dias funciona nuevamente, se entablan poquitas operaciones. El lunes, miércoles y sábado cerró sin operaciones ni cambios, reduciéndose estas sesiones á simples conferencias en que se trata de política, de la salud pública, de cualquier cosa menos de negocios.

Examinando ahora las principales operaciones de la semana, hallamos que el martes, pues el lunes fué día festivo, el 4 por 100 cerró á 59'80; los pequeños á 60'70; el fin corriente á 59'75; el 4 por 100 exterior á 60'30; la Deuda amortizable al 4 á 74'50; los id. pequeños á 75'10 y las Cubas á 90. El miércoles se inició la baja cerrando los cuatros con 30 céntimos de pérdida; los pequeños con un entero; el 4 por 100 exterior con 10 céntimos; la Deuda amortizable (pequeños) con 35 céntimos y las Cubas con 20.

El jueves, cumpleaños de la princesa de Asturias, permaneció cerrada la Bolsa, y el viernes se cotizaron los cuatros á 59'75; los pequeños á 60'40; el fin corriente á 59'80; el 4 exterior á 60'40; la Deuda amortizable al 4 á 74'75; la id. pequeños á 74'70; las Cubas á 90; las cédulas hipotecarias al 6 por 100 á 104 y las cédulas al 5 á 93. Por último, el sábado cerró la semana con estos precios: los cuatros á 59'95; alza 20 céntimos; los pequeños á 60'30, baja 10 céntimos; el fin corriente á 59'90, alza 10 céntimos; el 4 por 100 exterior á 60'50, alza 10 céntimos; la Deuda amortizable al 4 por 100 á 75, alza 25 céntimos; la id. pequeños á 75'20, alza 55 céntimos, y las Cubas á 90'10, alza 10 céntimos.

Las acciones del Banco de España cerraron el sábado á 271'50, es decir, con 50 céntimos de alza respecto á la semana anterior.

La Bolsa de Paris continúa estacionada, lo cual no es poco en estos momentos en que es difícil presumir el rumbo que tomarán las cosas de China y los demás asuntos exteriores en que la república francesa está interesada. En consonancia con lo expuesto, Mr. Ferry ha manifestado que el gobierno chino no ha declarado la guerra á Francia y que el almirante Byron telegrafía diciendo que no se hará ninguna operacion decisiva antes de diez dias.

Precios á que cerraron el sábado los fondos: el 3 por 100 francés á 79; 4 y 1/2 por 100, á 108, 50; el 4 por 100 exterior español, á 60 25, y las obligaciones de Cuba, á 490.

Los consolidados ingleses se cotizaron el mismo día á 101 10/10.

El Corresponsal.

«El Defensor» en Paris.

A nuestras lectoras.

Hablemos una vez por excepcion del paseo del bosque en el verano, donde la elegancia de Paris se ve reemplazada por la de las provincias y del extranjero, sobre todo de la nacion británica. Lo primero que choca son los colores, pues en cuanto á las formas son poco más ó menos las de las modas parisienses. Gran cantidad de vestidos blancos que llevan no solo las jóvenes, como es natural, sino las

señoras de edad respetable. Las jóvenes adoptan regularmente los sombreritos imperceptibles, en tanto que las damas prefieren el de alta forma. Enormes abanicos de colores vivos, siempre en movimiento producen un efecto pintoresco que es indescriptible. Las sombrillas japonesas de dibujos extraños y abigarrados matices, deslumbran la vista. Tal es en su conjunto el espectáculo.

En cuanto á telas y colores, diremos que á fines de estacion hacen furor entre las parisienses las telas de mil rayas, que se encuentran en las batistas y las lanas ligeras. El azul marino y un azul antiguo son muy armoniosos; el eliotropo de dos tonos sienta muy bien; el granate y un rosa pasado, es de muy buen gusto; el negro y el gris y el gris y el blanco, son siempre bonitos. Muchas personas que están de luto mezclan estos últimos matices con terciopelo negro, y otras con terciopelo cardenillo, misto, marron, medio dorado y granate oscuro. Esta combinacion produce el mejor efecto. Así, pues, para concluir la estacion, se obtiene fácilmente un traje nuevo muy gracioso. El terciopelo no impide la guarnicion de encaje ó de tul bordado, ó la de aplicacion de batista cruda sobre fondo de tul gris; esa imitacion de bordado á la mano es lindísima, menos vulgar y más artística que todas las copias de los encajes antiguos.

Ahora tenemos que pasar á las actualidades de ordenanza; esto es, debemos hablar de las modas que hacen furor en las playas marítimas. Ante todo, hé aquí un sombrero llamado *Barberina* que es de una elegancia suma.

Está hecho de paja de arroz cosida, y su ala, muy abierta, está forrada de terciopelo granate. Su adorno consiste en una drapería de tul muselina de seda, graciosamente dispuesta con una cola de pájaro del paraíso. En la drapería se vé prendida una mariposa, y las cintas, de muselina de seda lisa, forman un lazo voluminoso.

Hé aquí ahora un vestido hecho de siciliana musgo y fular Luis XV, con anchas flores estampadas. La falda figurada termina con un volante de fular guarnecido de encaje. Un paño de fular guarnecido de encaje aparece en la separacion de la túnica, á la izquierda recogido un poco hácia adelante. El cuerpo, de siciliana tiene los delanteros cruzados de derecha á izquierda, y recortados sobre una pechera de fular abullonada al cuello. El cuerpo se cierra en medio con una sub-cartera, y el lado derecho se pliega y se cierra cerca de la cadera izquierda con un adorno de pasamanería ó una joya. La túnica es elegantísima. Parte de la cadera izquierda oculta la extremidad del cuerpo y vuelve hácia atrás de la cadera derecha, donde cae un gran paño plegado. Al borde de este paño baja un rizado de encaje. Cuello de terciopelo musgo y manga de codo con brazalete de terciopelo. Sombrero de tul sobre una forma de paja, con ala abullonada de terciopelo, adorno de rosas y cintas de terciopelo.

No debemos olvidar los trajes sencillos en medio de estas elegancias. Hé aquí un modelo de chaquetilla de paño ligero amazona, color oscuro, eminentemente práctico para calle. La faldeta es redonda y el cuello derecho, por delante y á cada lado de la hiera de botones que cierran la prenda, hay tres hileras de trenza, cuyo extremo inferior, que pasa de la faldeta, vuelve enlazada con un boton. Hay tambien una hilera en la cartera-bolsillo, y tres en la bocamanga.

Otro modelo del mismo estilo, hecho de terciopelo rubí, es muy lindo. La faldeta de espalda queda abierta de lado y en el medio, y se prolonga en dos caídas que hacen pequeña vuelta. Cuello alto. En la manga y al borde de la faldeta hay un sesgo que hace ribete.

Varios modelos de lencería terminan esta crónica. El primero, es una camisa de dormir hecha de surah crema, forma princesa. Una pequeña banda festoneada en los dos bordes forma cabeza á dos chorreras festoneadas y plegadas. En la manga la misma disposicion que en el cuello. El segundo es otra camisa de percal, con la pechera plegada. Gran cuello vuelto prolongado en caídas arrolladas con encaje torchon al borde. La misma guarnicion en la manga. El tercero es una armilla de nansú adornada con banderas festoneadas de hechura semi-círcula. En el contorno lleva un volante festoneado que sube haciendo chorreras. Igual guarnicion en el cuello en la manga y en el bolsillo. Por último un peinador de muselina de lana maiz, adornado con espirales de encaje corre en espiral, y otro encaje hace volantes al borde del peinador. Manga de pagoda, con guarnicion correspondiente.

Ernestina.

Miscelánea.

Cabildo municipal. Ayer se reunió en sesión bajo la presidencia del Sr. Garay los Sres. Rivero, Alonso Pineda, Portillo, Rico, Padilla y Romera.

Se dió cuenta de una comunicacion del sobrestante municipal, manifestando que dos mulos de los del servicio de riegos no se hallan en condiciones para seguir sirviendo. Se acordó comprar otros.

Se leyó un oficio en que la Junta de Gobierno del Ateneo, solicita del Ayuntamiento le ayude con la cantidad que le sea posible para imprimir las poesías y discursos que se leyeron en el acto de la distribucion de premios en la Iibérica.

Se acordó sacar á subasta por segunda vez los arbitrios de espectáculos públicos, bajo el tipo de 6500 pesetas.

Se acordó subastar tambien 4 árboles secos de gran tamaño existentes en el Salon y otros 4 del Campo del Príncipe.

Se aprobaron varias cuentas y se levantó el cabildo.

Cosas de Trevelez. En Trevelez, segun nos dicen, no hay médico titular. En circunstancias como las actuales, es una imprudencia no tener provisto ese cargo.

Tambien nos dicen que el edificio que en aquel pueblo se trata de construir para instalar la escuela, no tendrá condiciones higiénicas, pues se edificará contiguo al cementerio. Llamamos la atencion de la Junta provincial de instruccion pública acerca de esto.

Los maestros en la provincia. En Sopórtujar, cuida muy bien el ayuntamiento de tener al corriente el pago de sus empleados; pero á los maestros se les adeudan 14.000 reales. No sabemos para que se promulgó la Real orden en la que se prohíbe á los alcaldes, bajo su más estrecha responsabilidad, que paguen á los empleados del Municipio sin tener antes satisfechas todas las atenciones de instruccion pública.

A los maestros de Mecina Fondales se les debe el importe de veinte mensualidades por el concepto de personal, y la retribucion, renta de casa, y material, desde el año 1882 á 83. Ni el alcalde, ni la Junta, ni el Gobernador hacen caso de las quejas de aquellos infelices profesores. ¡Qué importa que se mueran de hambre?

Asuntos militares. Por el Gobierno militar de esta plaza, se llama á los vecinos de esta capital D. Manuel Rodriguez y don Francisco Ruiz Morales, para entregarles documentos de interés de su pertenencia.

—Se ha concedido un mes de prórroga á la licencia que para asuntos propios disfruta en Madrid el teniente de la bateria de Artillería destacada en esta plaza, D. Alfredo Conadri Anduaga.

—Se ha remitido al regimiento caballería de Santiago la documentacion del sargento segundo Valentin Vellido.

—Ha sido destinado á situacion de reemplazo con residencia en Velez Málaga, el teniente del batallon Reserva de esta capital, D. Antonio Moreno Acosta.

Los de Ferreirola se lamentan de que el recaudador del Banco, durante el anterior ejercicio económico, no ha ingresado más que 385 pesetas, teniendo á su cargo 700, más las que este año correspondan. Segun nos dicen, en vez de ingresar todo el importe del 4 por 100 en la Caja especial de fondos de instruccion pública, lo entrega á los Municipios, defraudándose así las esperanzas y los intereses de los maestros. Esperamos que sean atendidas y estudiadas por la Junta estas reclamaciones.

Lobos. Siguen haciendo extragos los lobos en la sierra de Sopórtujar. Recientemente, se han comido varias reses lanaras.

Junta de Sanidad. Se ha constituido en Albuñan la junta de Sanidad local en la forma que sigue: Presidente, D. Juan Cobos Rivas; vocales, D. Manuel Cobo Garcia, don Gabriel Gomez Córdoba, D. José Garcia Gomez, D. Nicolás Garcia Gomez, D. Fernando Garcia Vivanco, D. Francisco Poyatos Tenorio, D. Juan Hidalgo Sanchez, D. José Hi-

dalgo Sanchez, D. Antonio Diaz Chacon, don Agustin Peralta Gamez, D. José Muley Ruiz y D. José M. Tenorio.

Elecciones. El resultado, segun las actas, de las elecciones de diputados provinciales, en el distrito de Campillo Salvador, es como sigue: D. Valentin Agrela, 6740 votos; D. Mariano Fernandez Pareja, 5818; D. Juan Hurtado, 5753; D. José Bejar, 5484.

Ayer se verificó el escrutinio en los salones del Ayuntamiento; al acto, aparte de la Junta, no asistió ni un alma.

Diputado. Anoche llegó á Granada el diputado á Cortes, por esta circunscripcion, D. Juan Mentilla Adan.

Higiene. Segun el «Boletín de la Sociedad protectora de los niños,» las transiciones bruscas de temperatura, que predisponen á los catarros gástricos y pulmonares, suelen ser la causa de enfermedades más frecuentes en el mes de Setiembre.

Si á la accion que las condiciones atmosféricas ejercen sobre el aparato digestivo se añade el frecuente abuso que de ciertas frutas se hace, tendremos explicacion sencilla de los desarreglos que en las funciones digestivas observamos en la presente semana.

Si temibles son siempre los trastornos digestivos intensos, con doble motivo deben serlo ahora, que nos vemos amenazados de mortífera epidemia.

Procuren todas las familias reglamentar bien sus comidas, pongan gran cuidado en usar vestidos que preserven su cuerpo de cambios repentinos atmosféricos, y en suma, sométanse en absoluto á las prescripciones de la higiene, en la seguridad de que tendrán mucho adelantado para prevenir ulteriores consecuencias.

Aspirantes á la judicatura. El día 25 del pasado terminó el plazo á fin de poder presentarse á la oposicion anunciada para aspirantes á la judicatura; la junta calificadora de tales actos se compone del Excelentísimo Sr. Alonso Colmenares, presidente, y de los vocales, los Magistrados de la Audiencia de Madrid, D. Estéban de la Malla y don Daniel Rodriguez; de los Abogados de su Ilustre Colegio, D. Adrian Guriel y Castro, D. Faustino Rodriguez y D. Juan G. Ballesteros, y de los Catedráticos de la Facultad de Derecho de la Universidad del mismo Madrid, D. Rafael Conde y Luque y D. Francisco Mellado y Legey.

Los aspirantes que en esta Audiencia se han presentado dentro del plazo á que nos referimos, son: los Sres. D. Guillermo Godoy Ramirez, D. Vicente Ortiz Peralta, D. José Muñoz Bocanegra, D. Francisco Estéban Garcia, D. Ramon Guardiola Medina, D. Manuel Dominguez Torres Pardo, D. Juan Dominguez Gonzalez, D. José Garcia Valdecasas, D. Juan Ruiz Quintana, D. Estéban Llorente Sirvent, D. Cirilo Martinez Ortiz, D. Eduardo Gomez Moreno, D. Ramon Mendoza Rosello, D. Eduardo Fernandez Limones, D. José de la Casa Tejeiro, D. Ignacio Lopez Alvarez Cienfuego, D. Diego Lorente Rodriguez, don Rafael Megias Ramirez Arellano, D. Antonio de la Hoz y Huete y D. José Vazquez Rosales.

Sigue el escándalo. Continuamos siendo víctimas del escandaloso abuso que comete el gobierno en la prestacion del servicio telegráfico. Un telegrama que debimos recibir anoche, llegó á Granada ayer mañana, con doce horas de retraso. Esto no tiene nombre; que un día y otro día, se abuse así del público, y se le engañe tan infuamente, cobrándole el dinero de un servicio que no se le presta, solo sucede en un país como el nuestro. A la hora de cerrar este número, no hemos recibido el despacho de anoche.

Licencias. Por la Junta directiva de este ilustre Colegio notarial, ha sido concedida la licencia de dos meses, á los Notarios D. Abelardo Martinez Contreras, de esta ciudad, D. Juan José Arroquia, de Jódar, y don Rafael A. Huete, de Santiago de la Espada.

Por la Junta directiva de este Colegio se le ha concedido al Notario de Siles, D. Lucas Rodriguez y Ruiz, dos meses de licencia para atender al restablecimiento de su salud.

Séparse. Por un error involuntario se

han cobrado en la secretaría del Ayuntamiento 50 céntimos de peseta por cada una de las cartillas sanitarias vendidas á diferentes pueblos de la provincia, debiendo haber percibido las oficinas sólo 50 céntimos de real. Se han pasado volantes advirtiendo la equivocacion á los alcaldes, á quienes esta noticia interesa, y pueden presentarse ó comisionar que perciba la cantidad sobrante que les corresponde.

Artista. En el tren correo de hoy sale de Granada nuestro paisano, el eminente músico D. Mariano Vazquez.

El cielo. Noches pasadas en que estaba despejado parecia notarse á simple vista la presencia de un cometa junto á la constelacion de *Andrómeda* con el núcleo dirigido hácia el hemisferio austral.

Traslacion. Se ha trasladado á la casa número 13 de la calle de la Colcha el Juzgado Municipal del Campillo, que antes estaba en la de Abenamar. Parece que el nuevo local reune condiciones inmejorables. Falta hacia.

Ex-diputado. Hállase en Granada, de regreso de su expedicion veraniega á Betelu, el Excmo. Sr. D. Melchor Almagro Diaz.

Viajeros. Han regresado de su viaje á Calahonda el conocido dentista D. José Cañadas y su señora esposa.

Tambien ha regresado á Granada D. Manuel Rodriguez.

Colegio de S. Bartolomé y Santiago.—Desde 1.º de Octubre próximo dá principio en el colegio de S. Bartolomé y Santiago, de esta ciudad, el curso literario de los estudios de la segunda enseñanza y perfeccion de la primera, los de las Facultades de Derecho, Ciencias y Filosofia y Letras, y los de preparacion á las carreras especiales.

Los que deseen ingresar presentarán solicitud firmada por los padres ó encargados, á la que se acompañará la partida de bautismo y una certificacion de facultativo que acredite que el aspirante está vacunado, y no padece enfermedad crónica ni contagiosa.

La instancia deberá hacerse en todo el mes de Setiembre, pues pasado este periodo no se admitirá sin justas causas.

Conviene advertir que, segun las disposiciones vigentes, los que no hagan la matrícula en los institutos en el mes de Setiembre, podrán hacerla solo en el mes de Octubre; pero en este caso, además de abonar derechos dobles, quedarán para los exámenes extraordinarios.

Nombramiento. Dice *La Opinion Juridica*:

«Hemos tenido el gusto de ver confirmado en los periódicos oficiales el nombramiento de Notario de Velez Rubio, hecho recientemente en favor de nuestro distinguido compañero é ilustrado colaborador D. Elias Pelayo, que lo era por oposicion de Santafé y que habia sido propuesto en primer lugar en la ternas de aquella vacante.

Felicitemos al Sr. Pelayo por su traslacion á la que le hacian acreedor, además de sus numerosos méritos oficiales y su probidad y competencia profesionales, sus extensos conocimientos científicos y su práctica en la carrera de Abogado que con tanto lucimiento ha ejercido en este Colegio, compartiendo las tareas de uno de los más acreditados bufetes.»

El álbum de la Alhambra. (Segunda edicion.) Poesías y pensamientos, coleccionados por Luis Seco de Lucena. Esta obra constituye un precioso ramillete de bellas poesías que, escritores tales como Alarcon, Fernandez Guerra, Meleh Salem, Romain Dillon, Romea, Salvador, Carlo Zanardi, Zorrilla, El Curioso Parlante, Orfila, Alessandro Zevi y otros, estamparon en las hojas del álbum que donó á la Alhambra el príncipe ruso Dolgorouski, compañero de Washington Irvin en su viaje artístico á la ciudad de los zigües.—Se vende al precio de UNA PESETA el ejemplar, en la Administracion de EL DEFENSOR DE GRANADA, Campillo Bajo, núm. 6.

El pícaro mundo. Preciosa novela del ilustrado escritor Julio Nombela. Un tomo de 176 páginas. Se vende, al precio de una peseta, en la administracion de este periódico.

Pedro Martinez, sastro, que ha ejercido como tal y por espacio de seis años casa de D. Antonio Marin, participa á sus amigos que queda establecido por su cuenta, y les ofrece su establecimiento, donde hallarán sus favorecedores elegancia y economía.—Salamanca, 14, principal.

Para un colegio. Se venden algunas bancas, en perfecto estado de conservacion y elegante y fuertemente construidas; una coleccion de cuadros con marco de junquillo y conteniendo máximas morales; otra de muestras de escritura; y varias pizarras.—En la Imprenta de este periódico (Campillo bajo 6) darán razon.

Puertas. Se venden dos puertas con sus respectivas jambas, llaves y cerraduras. Una de ellas es propia para puerta de escape de algun despacho ú oficina. Tiene picaporte de muelle.—En la imprenta de este periódico (Campillo bajo 6) darán razon.

Teatro principal.

Mlle. Benita.

Ha reaparecido en nuestra escena la maga de los salones: la distinguida prestidigitadora Mlle. Benita Anguinet.—Anoche, ante un escogido público, presentóse de nuevo, conquistando los mismos aplausos que siempre; causando admiracion por sus maravillosas experiencias.

Fueron tambien muy aplaudidos los notables cuadros disolventes de M. Sacareau Mordan, que presentó varias obras artísticas de mérito.

La sesion terminó á las once y media.

Un mueble artístico.

Desde tiempo inmemorial constituyense en Granada bellísimos y artísticos muebles de lujo, que ya pertenecen unos á aquel hermoso renacimiento que comienza con Siloe; bien copian otros en reducido tamaño las labores mudéjares, ora, y estos son los menos, el fastuoso estilo introducido en las artes decorativas en muchos países, por los artistas de la lujosa época de Luis XIV.

Por tradicion se conserva entre nuestros artistas la buena escuela, que ha venido á ser marcada y característicamente granadina. Las papeleras, las mesas pequeñas y grandes, los sillones y los marcos para cuadros, continúan haciéndose aquí con primor y arte y hay muchos muebles en el extranjero y en España cuyas restauraciones habilísimas se han llevado á feliz término aquí.

Uno de los artistas á quienes más debe esta importante rama de arte decorativo, es sin duda D. Ricardo Torres, de quien ya he hablado en otra ocasion. Este modesto y estudioso tallista ha sabido adaptar á su arte los buenos principios de escuela, con lo que las investigaciones artísticas, arqueológicas é históricas han revelado para mejoramiento de las artes bellas. No solo es un inteligente restaurador; es un artista que crea, vaciando sus pensamientos en los moldes del arte de los siglos XV y XVI y consiguiendo que sus obras se confundan con las de respetable antigüedad.

He visto hace pocos dias su última obra: una elegantísima mesa, que sirve de soporte á una lujosa y artística papeleras. Ambos muebles pertenecen al renacimiento iniciado en España y especialmente en Granada por Siloe y continuado por Herrera.

Cierra la papeleras un precioso tablero con incrustaciones de raiz de sabinas y una alegoría de Júpiter bien compuesta y muy característica, imitando las talladas en los tiempos en que se figura construido el mueble.

Este tablero (abierto puede servir de mesa) al abrirse, deja descubierto toda la papeleras. Unos treinta y dos cajones tiene el mueble y están tan bien combinados con las figuras que lo adornan y que representan guerreros, divinidades, genios, hadas, ninfas y otros dos personajes de diferentes mitologías, que es muy difícil hallarlos á primera vista porque los cortes de la madera se confunden con bocelos y adornos de las cornisas, pedestales y ménsulas en que están apoyadas las figuras y los grupos. En el centro del frente de la papeleras, vése una portadilla del renacimiento que guardan dos guerreros de la Edad media.

El conjunto del mueble, tallado todo en nogal, es bellísimo; las figuras muestran esas incorrecciones en el dibujo que caracterizan á la mayoría de los muebles auténticos, y á más, el Sr. Torres ha conseguido que el color de la madera sea el mismo de las maderas antiguas.

El mueble ha sido adquirido por el inteligente aficionado á las artes arqueológicas Sr. D. Juan de Sierra, canónigo y rector del colegio de Santiago.—V.

Nafragio del «Gravina.»

Por el último correo hemos recibido conmovedores detalles del naufragio de este buque de guerra, ocurrido, como saban nuestros lectores, en el Archipiélago filipino.

Hé aquí los términos en que se nos refieren.

«A las veinticuatro horas de salir de Cavite con rumbo á Shangai, y á la altura del cabo Bojeador (Luzon), empezó á descender el barómetro y á presentarse las señales de bagufo; el comandante, D. José Quesada, estudió la marcha del bagufo, y creyó que de seguir su derrota, le hubiera cogido el vórtico del bagufo á la entrada del canal de Formosa; tenía, pues, que arribar á puerto, y elegir entre irse al Sur ó al Norte de la isla; si marchaba en el primer sentido, esto es, hácia el golfo de Lingayen, en la costa Oeste de Luzon, era meterse en la derrota del huracan, mar adentro, y en caso de apuro, sin poder obtener auxilio, decidió, pues, ir al puerto de San Vicente, al Norte de Luzon, alejándose por consiguiente del bagufo; el tiempo se iba empeorando por momentos, así es que no tuvo más remedio que meterse en el puerto de la isla Jaga, muy malo de tomar, y muy desabrigado, pero era el único recurso que les quedaba; fondearon con los palos calados, dos anclas y aguantando con la máquina; los golpes de mar inundaban todo el barco; el viento se había convertido en huracan; así estuvieron desde las nueve de la mañana del 9 hasta que á media noche, sin calma precursora, se presentó el contraste, esto es, viento diametralmente opuesto, y con una furia tan espantosa, que á pesar de las anclas y de la poderosa máquina dando avanta á todo vapor, se fué contra la playa; el fondo dió en las rocas y el barco se partió por la mitad, se hundió sobre estridor, llegando el agua á cubrir las lumbreras de cubierta. Todos los oficiales estaban sobre el puente, refugiándose en la caseta; pero los golpes de mar fueron tan furiosos, que lo destrozaron, echándolo al mar; medio desnudos, mojados por las olas en la batayola de babor, agarrados al nervio del toldo, donde se refugiaron, pasaron toda la noche, haciendo treinta horas que no habían tomado alimento alguno.

Por fin, en cuanto amaneció, arriaron un bote para que desde la playa, por medio de un calabrote fuera salvándose la tripulación, pero un golpe de mar lo destruyó contra el costado del buque; un contramaestre cogió un cabo para ir á nado, pero un golpe de mar lo estrelló contra las piedras; se mandaron echar al mar las vergas para que los que cayeron pudieran salvarse en ellas; el alférez de navio, Sr. Galaa, amarró un cabo á una verga y se montó en ella con varios marineros para llevar el cabo á la playa, pero el furioso oleaje estrelló á unos, y los que nadando pudieron llegar fueron en busca de alimento, sin acordarse de sus compañeros. En esta situación tan desesperada, el médico, Sr. Valdés, se presentó al comandante, pidiéndole permiso para llevar él el cabo con que poder amarrar el calabrote; inútil fué cuanto le dijo el comandante para que desechara tal idea: se tiró al agua, seguido de su criado, y por fin á fuerza de nadar, de serenidad y arrojo logró llegar á la costa. Una vez en ella, con súplicas y amenazas obtuvo de los marineros que se habían salvado y que estaban comiendo una vaca cruda, que le ayudaran á amarrar el calabrote á un árbol; de esta manera y á beneficio de un lazo escurridizo, fueron pasando todos desde la otra extremidad del calabrote que estaba amarrado al palo trinquete del *Gravina*; muchos llegaron medio ahogados, ayudando á todos el Sr. Valdés, cuya conducta y arrojo no tiene recompensa; por fin, á las cuarenta y ocho horas tomaron un arroz con carnero y el alférez Sr. Montojo se dirigió á Aparri en demanda de auxilio, y para telegrafiar á Ma-

nila. Cuando llegó el *Velasco*, casi todos los naufragos, efecto del hambre, de los sufrimientos y de estar mojados tantas horas, estaban atacados de disentería; el comandante parece haber envejecido veinte años; todos elogian el arrojo y valentía del Sr. Valdés, sin el cual tal vez habrían perecido: ha sido propuesto para la cruz laureada de San Fernando, que indudablemente ha ganado.»

Cartera oficial.

Boletín Oficial de ayer. GOBIERNO CIVIL.—Circular á los alcaldes previniéndoles que si en el término de tercero día no remiten los resúmenes del presupuesto de 1883-84, se les impondrá la multa de 150 pesetas é igualmente á los secretarios.

DIPUTACION PROVINCIAL.—El día 20 del actual se subastará el suministro de drogas para la botica de San Juan de Dios. Pliego de condiciones.

Vacantes. Dos plazas de maestros de obras militares, una en Melilla y otra en Ceuta, con 1.500 pesetas de entrada y 500 más de aumento cada diez años hasta el máximo de 3.500, que se proveerán por concurso que ha de verificarse respectivamente en Granada y Ceuta el 15 de diciembre, y se solicitarán hasta el 10 del mismo.—Tres escribanías de actuaciones en el juzgado de Baza, que se solicitarán en el término de veinte días.

Subastas. El 27 de octubre se subastarán en la dirección de Obras públicas y en los gobiernos de Burgos, Logroño y Valencia, respectivamente, las obras de los trozos segundo y tercero de la carretera de Espinosa de los Monteros á Cabaña de Virtus, en 284.622'77 pesetas, las del segundo de la de Lerma á la estación de San Asensio; en 373.112'97; las del séptimo de la de Almansa á Cofrentes en 189.442'48, y las de la seccion de la de la Fuente del Estudiante á Melgar, que forma parte de la de Burgos á Melgar de Fernamental, en 402.261'44. El 30 de idem en dicha dirección y en los gobiernos de Lugo, el mismo, Gerona y Ciudad-Real, las del trozo primero de la de Nadela á Quiroga, en 109.179'22; la terminación de los segundo y tercero de la de Vivero á Linares, en 140.507'04; seccion de Arbúcia á San Hilario, en 299.520'55, y las de la travesía de Herencia para unir las de Alcázar á Herencia y Herencia á Puerto Lapiche, en 6.333'93. El 18 de idem en el departamento del Ferrol y comandancia de la Coruña los materiales y efectos para el arsenal durante cinco meses (maderas por valor de 4.933'55 pesetas y chapadores de goma, termómetros, vestidos para buzos y otros efectos por valor de 3.475).

Servicio de la plaza para el 18 setiembre 1884.—Parada, Antillas.—Jefe de día, D. Diego Casanova y Mula, comandante de Antillas.—Jefe de reten para el cuartel de la Merced, D. Emilio de Ormaechea y Goicoechea, comandante de Cuba.—Hospital y provisiones, 2.º capitan de Antillas.—Sargento de hospital y vigilancia, Santiago.—P. O., el T. C. Sargento mayor, Guerrero.

Alhóndiga de granos. PRECIOS Y BALANCE DEL TRIGO.—*Existencia.*—Sobrante de ayer, 1875 fanegas; entrada de hoy, 845. Total existencia de ayer, 2720.—*Venta:* A 9 pts. 75 céntos. la fanega, 69 fanegas.—A 10 pts. 25 céntos. la id., 123 id.—A 10 pts. 75 céntos. la id., 142 id.—A 11 pts. 00 céntos. la id., 167.—A 11 pts. 25 céntos. la id., 126 id.—A 11 pts. 75 céntos. la id., 73 id.—Total vendido, 700 fanegas.—*Balance:* Existencia, 2720 fanegas.—Vendido, 700 id.—Sobrante para hoy, 2020.

PRECIOS DE OTROS GRANOS.—Cebada, de 5 pts. 75 céntos. á 6 pts. 00 céntos. fanega.—Habas, de 9 pts. 50 céntos. á 10 pts. 50 céntos. la id.—Maíz, de 9 pts. 50 céntos á 10 pts. 50 céntos. la id.—Yeros, de 9 pts. 00 céntos. á 10 pts. 00 céntos.—Guijas, de 8 pts. 00 céntos. á 8 pts. 50 céntos.

Matadero público. Reses carnicadas en el día 17 setiembre de 1884. Los precios de la contratación son los siguientes: Carneros, 84 cabezas con 936 kilos, 1'42 pesetas; 22 cuartos la libra.—Reses, 6 con 884 kilos, 1'50 pesetas, 24 cuartos la libra.—Habiendo sido reconocidas en vivo y muerto por el profesor veterinario D. Antonio Mesa, habiéndose desechado cinco carneros por demacración; los demás en sanidad y salubridad.—F. J.

Precios del kilo de la contratación de carnes del día 15 setiembre de 1884.—Carnero, 1'42; vaca, 1'50; Ternera, 0'90.—Vendido en las tablas con 12 céntimos de aumento.

Cultos.

Día 18.—Santo Tomás de Villanueva, arzobispo de Valencia.—Jubileo de las 40 horas en la iglesia de MM. de Santo Tomás de Villanueva; á las diez hay función, en la que predica D. Cristóbal González, á las cinco se reza el rosario, y se canta *salve* y *letanía*.—En la Catedral á las ocho y en la Real Capilla á las nueve, se reza el rosario, y á las ocho y media, misa de renovación y bendición con S. D. M.—En la iglesia de Zafra, á las cuatro, la novena de Ntra. Sra. de la Saleta, y predica D. Joaquín Romero.—En la Catedral, á las siete y media misa cantada á Santo Tomás de Villanueva.—*Visita de la Corte de María.*—Ntra. Sra. de Consolación, iglesia de San Matías.—Día 19. Jubileo de las 40 horas en la iglesia de MM. Tomasas.

Cartas á «El Defensor.»

Madrid.

16 de Setiembre.

El día ha amanecido lluvioso y lluvioso sigue hasta el momento de sentarme á escribir y por los indicios así continuará esta noche. El sol no ha querido dejarse ver en todo el día, entristecido acaso ante las desconsoladoras noticias de estragos causados en provincias por el temporal reinante y de los que prepara el microbio.

Con esto escuso decir que son malas las impresiones que tenemos hoy del cólera. El microbio anda jugueteando en varios pueblos de Tarragona, Borjas, Maspujol, Cornudella, Mora, Banifayet y Cherta, donde han ocurrido casos sospechosos, así como uno en el mismo Barcelona. A esto es preciso añadir que en Elche hubo ayer 14 invasiones y 4 defunciones; en Monforte 10 de las primeras y casi ningunas en Novelda, primer foco colérico. En la provincia de Lérida no se ha presentado ningun caso nuevo. Carecen de fundamento los rumores alarmantes respectó de Málaga, Sevilla y otras poblaciones. En Madrid la salud es por todo extremo inmejorable.

Tal es la síntesis de las noticias epidémicas del día, añadiendo que el mal estado de las líneas no permite que se tengan extensos detalles. Por esto y porque ya la importancia de la cosa lo merece, el ministro de la Gobernacion decidió anoche que salieran hoy en clase de delegados y con amplias facultades los Sres. Subsecretario y Director general de Beneficencia, el primero á Cataluña, y el segundo á Alicante. Ambos altos empleados salen esta noche en los trenes corcos, y llevan encargo del ministro para resolver todo lo referente á epidemia, sin necesidad de consulta al Gobierno. Hoy ha quedado suprimido el lazareto de Getafe, y se han recibido partes de Alicante anunciando que los cordones sanitarios funcionan perfectamente en los pueblos atacados.

He recorrido como siempre centros, círculos y tertulias y cansa ya y fatiga no oír hablar más que de cólera. Se discute el poder de los desinfectantes, la eficacia de los acordonamientos, medidas cuarentenarias y cuanto con esto se relaciona, notándose siempre una infinita variedad de opiniones lo mismo entre los doctos que entre los legos, que determinan á sacar la consecuencia de que estamos en conocimientos coléricos lo mismo ahora que en 1865, 1863 y 1834 y 36. En lo que unánimemente se conviene es en que el mejor preservativo contra la epidemia consiste en esmerada limpieza y mucha higiene y poco miedo al microbio.

Si los progresos del mal continúan y llega á verse difícil extinguirlo en los actuales focos, la Corte regresará inmediatamente á Madrid. Caso contrario la jornada de la Granja no terminará hasta los primeros días de Octubre continuando allí hasta ese día el presidente del Consejo de Ministros, de quien afirman las oposiciones que se halla cansado de ser poder y con las mejores intenciones de dejarlo en la primera ocasion que se le presente. Pero contrastando con estos augurios, hay que oír á los ministeriales, que se juzgan asegurados en el mando por tiempo indefinido. Las personas más imparciales esperan que el partido conservador caerá allá para 1886, y que para entonces se habrán unido á Sagasta muchos valiosos elementos izquierdistas.

Desde luego nadie pone en duda que uno de estos elementos, los que siguen al Sr. Moret, formará en breve al lado del jefe de la fusion. Así se desprende del discurso pronunciado anoche por el ex-ministro de la Gobernacion en el Círculo de la Carrera de San Jerónimo, que fué muy aplaudido por los concurrentes y cuya síntesis se sintetiza en estas palabras: «necesidad de la formación de un solo partido liberal frente al conservador, contribuyendo á ello la fraccion democrático-monárquica que seadulla.» Con esto los fusionistas se dan la enhorabuena y crece su entusiasmo, si bien con la coegeoja de ver al Duque con los suyos en el mismo camino que ellos llaman intransigente.

Después de esto, se oyen comentarios al discurso leído por Silvea ayer en la apertura de tribunales, conforme ya escribí en mi anterior. El criterio conservador del ministro de Gracia y Justicia no gusta á ciertos amigos y de aquí las disputas que se ven en algunos círculos aun de ministeriales.—Los detalles de desperfectos causados por el temporal son desconsoladores: han ocurrido varias desgracias personales por las crecidas del Onar y del Güell en Gerona. En Rudelloy hace inundado el pueblo y han caído ocho casas. Los trenes circulan con gran retraso.—Hoy se ha repartido el correo de Canarias: la salud es buena en las islas, donde adoptan las mismas exajeradas precauciones que en muchos pueblos de la Península. Verdad que allí en 1851 hizo tales estragos el cólera que en poblacion de 8.000 almas llegaron á morir en un día cerca de 500.

Del extranjero sé por los partes de esta tarde que se efectuó ayer la entrevista de los tres emperadores. Las cancillerías europeas no se ocupan en otra cosa que en comentarios al suceso.—F.

Paris.

14 de Setiembre 1884.

Mañana tendrá lugar en la escuela monge un Congreso nacional al cual están convidados todos los profesores de sordo mudos. Es muy interesante examinar la enseñanza que reciben estos desgraciados seres en los esta-

blecimientos que les están consagrados.

Los sordomudos articulan los treinta sonidos del idioma francés; dicen palabras y frases, hablan, son capaces cuando salen de la escuela especial de expresar sus necesidades, sus deseos, sus opiniones. La palabra del sordo, en verdad, no tienen nada de agradable ni armoniosa pero es inteligible. ¿Qué más puede pedírseles á seres privados del oído? Y no es esto todo: comprenden todo lo que podriamos decirles, leen en los lábios, escuchan y entienden con los ojos. Habladles lentamente, con claridad de cosas que ellos conozcan y os responderán. Ven en la palabra, en el movimiento de nuestros órganos, como nosotros lo oimos en las vibraciones del aire. La vista en ellos suple el oído; la paciencia y el saber del maestro triunfan de la naturaleza del discípulo.

Prodigios semejantes valen la pena de ser referidos; es un deber de humanidad advertir á los padres (muchos lo ignoran) que sus hijos sordo mudos pueden adquirir la palabra y hablar á todos la lengua de todos.

El sordo no está fatalmente condenado á los horrores del sordo-mutismo.

Hay para instruirlo hay otro medio que la telegrafía misteriosa y pintoresca de los signos mímicos; geroglíficos que el mundo ignora; este otro medio es la palabra. No pudiendo descender hasta los sordo-mudos, la sociedad se ha hecho un deber de elevarlos hasta ella y de restablecer las comunicaciones de que la naturaleza los ha privado.

Todos los discípulos que han ingresado desde hace cuatro años en la institucion nacional de París, aprenden á hablar, y todos lo consiguen, con más ó menos éxito segun sus aptitudes. Lo que es muy extraño es que hayan sido preciso siglos para alcanzar la desmutizacion universal de la gran familia de los sordo mudos.

Hace más de 100 años que las escuelas de Alemania practican la enseñanza oral. Desde 1870, Italia ha adoptado y pregonado el mismo sistema, Francia acaba de señalar su puesto en esta revolucion y su adhesion ha bastado para llevar la luz á los ocultos extremos del mundo como habia bastado su resistencia para mantener la mímica en las escuelas inglesas, españolas, austriacas y en muchos establecimientos de la misma Alemania. Si ha cometido la falta de proteger la mímica tendrá á lo menos la gloria de pagar la palabra y de hacer universal una reforma hasta ahora demasiado lenta en hacerse aceptar.

Con un sentimiento de legítima satisfacción recordamos el brillante congreso internacional celebrado en Milan en 1880. Los profesores de los sordo-mudos habian acudido del mundo entero. En presencia de los maravillosos resultados obtenidos en algunas instituciones italianas, y notablemente en las que dirige el abate Tarra, los maestros franceses tuvieron el valor de romper con las gloriosas tradiciones de la mímica, y de gritar á su vez «Viva la palabra.» La posteridad les agradecerá este acto de honradez. Es muy laudable en los tiempos que corren dar la razon á sus adversarios, y reconocer el progreso por todas partes donde se manifieste.

Ayer, todavía habia un método alemán y un método francés, hoy no hay mas que un método oral; habia sordo-mudos, y dentro de poco no habrá mas que sordos que hablen.

Seria una injusticia no mencionar los nombres de los que en Francia han sido los precursores é iniciadores de esta reforma.

Desde 1832, Mr. Kilian, Mr. Hugentobler y Mr. Magnat empujando animosamente la bandera de la palabra, fundaron escuelas en Saint Heppolyte del Fort, en Lyon y en Pau.

Un Congreso internacional se abrió en París en 1878 sosteniendo su preferencia por el método oral: despues tuvieron lugar los Congresos internacionales de Milán en 1880 y de Bruselas en 1883, y en el intervalo el Congreso nacional de Burdeos, epílogo del que tendrá lugar el lunes en la escuela Monge. A estas horas el método oral ha obtenido una simpatía general tanto en Francia como en el extranjero.—A. Z.

UNA VEZ MAS ha sido reconocida publicamente la inmensa superioridad de LAS MAQUINAS PARA COSER DE LA COMPAÑIA FABRIL SINGER

El Jurado de la Exposición de Amsterdam acaba de adjudicar a estas máquinas la más alta recompensa:

El diploma de Honor. La Compañía Fabril SINGER, por su crédito y por tener establecimientos por su cuenta en todas las poblaciones importantes, merece a los compradores sólidas garantías.

La Compañía Fabril SINGER atiende con numeroso e inteligente personal las dudas ó reclamaciones del público en cualquier punto.

La Compañía Fabril SINGER tiene completo surtido de algodones, sedas, agujas y piezas sueltas, todo fabricado expreso para sus célebres máquinas.

La Compañía Fabril SINGER entrega por dos pesetas cincuenta céntimos semanales, cualquier modelo de máquinas para coser, de su fabricación excelente.

La Compañía Fabril SINGER vende al contado, con diez por ciento de descuento.

La Compañía Fabril SINGER ha vendido en el año de 1882, la enorme cifra de 603.292 máquinas.

La Compañía Fabril SINGER ha sido autorizada por muchos Ayuntamientos, Diputaciones provinciales y Juntas de Instrucción pública, para vender máquinas con destino á la enseñanza en las Escuelas de niñas.

La Compañía Fabril SINGER ha obtenido en todas las Exposiciones los primeros premios.

TODAS ESTAS CIRCUNSTANCIAS HACEN DE LA COMPAÑIA FABRIL SINGER LA ÚNICA CASA UNIVERSAL EN MÁQUINAS PARA COSER

LA COMPAÑIA FABRIL SINGER LA ÚNICA CASA UNIVERSAL EN MÁQUINAS PARA COSER

Los positivos resultados obtenidos con las máquinas SINGER han inducido á algunos revendedores á abusar del nombre SINGER en múltiples y variadas formas, y algunos incautos, creyendo adquirir una máquina de la fabricación de La Compañía Fabril SINGER, compran una grosera imitación, defectuosa é inútil.

LAS MAQUINAS PARA COSER SINGER, se encuentran en esta población, Zacatin, número 40.

Harina LACTEADA. Henri Nestlé. Completo alimento para los niños de corta edad y personas debilitadas. Se expende en esta capital en las principales farmacias, droguerías y tiendas de ultramarinos, á 8 rs. cada lata de 500 gramos. Nota: Al adquirirla no confundirla con otra Harina imitación; mirad siempre el modo (marca de fábrica) y firma del inventor. Único representante en España J. H. de Jongh, calle Medina, 3 y 5, Jerez de la Frontera.

Aumento del apetito. Este es el primer efecto que se nota al tomar el Jarabe de hipofosfitos de Climent (mezcla de cuasina, hierro calcio y sodio). Constituye uno de los mejores preparados ferruginosos por su tolerancia. Frasco, 16 rs. Único depósito en Granada, D. Miguel González Perales, botica de San Gil.

Restaurant de Francisco Simancas. San Matias, 2, Granada. En dicho establecimiento se ha recibido un abundante surtido de aguardiente triplicado de Rute, á 8 rs. botella, y Manzanilla legitima de Sanlúcar á 10 rs. Se sirven almuerzos, comidas y cenas; se admiten encargos. Mesa redonda todos los dias á las seis de la tarde, á 10 rs. cubierto. Hay comedores independientes.

VALDEPEÑAS POR EL PROPIO COSECHERO. En el antiguo y acreditado establecimiento de Felipe Noya, situado en la calle de Recoletos, núm. 1, se reciben quincenalmente grandes remesas de vino, en botas preparadas al efecto, de las bodegas que el dueño del despacho posee en Valdepeñas, y cuyas especiales condiciones le hacen superior á cuantos con el mismo nombre se venden en esta capital. Precios, 36 reales arroba, y 9 rs. cuartilla.

NUEVAS MAQUINAS para coser con los últimos adelantos ¡¡DESDE 8 DUROS!! 25 por 100 mas barato que ninguna casa: venta á plazos desde 10 rs. semanales, descuento de 20 por 100 al contado, garantía ilimitada, camas y camas de hierro, bronce y madera, de todas clases; efectos de viaje y muebles alemanes. Bazar inglés, Mendez Nuñez, 26 - Granada. - Pedro Jimenez.

D. MANUEL OREJUELA, Cirujano socio corresponsal del claustro de Medicina de Madrid, participa á sus muchos favorecedores, que ha recibido un magnífico aparato que hace la anestesia de la boca para extraer muelas sin dolor. - Corrección de dentaduras en cautchú, sin muelles ni ganchos, que tan molestos son, y solo por presión atmosférica que tan cómoda es para la masticación y pronunciación. Colocación de dientes perfectamente sobre bases de oro, platino y cautchú. Limpieza de dentaduras sin hacer uso de sustancias que puedan perjudicar el esmalte del diente. Orificaciones y empastes por procedimientos muy modernos. - Su gabinete, Sierpe Baja, núm. 94, piso 1.º, junto al café del León. - Nota: Se componen toda clase de dentaduras por desperfectas que estén, y se garantizan dichos trabajos.

Se enajena una casa en esta ciudad, calle de Jardines, núm. 9, con patio, trapalclo, cuadra y pilar de agua corriente, dos pisos, dos torres y azotea; para más detalles, dirigirse al dueño que habita la expresada casa.



Reina Madre y sus AA. la Infanta y Duque de Montpensier favorecen al señor Chico con sus compras. Ademas del variado surtido que tiene en Sucursal, admiten encargos por medidas, las que, tomadas por un sistema especial son inmediatamente servidas por la fábrica con notable perfección, hasta los pies más dificultosos.

IMPRENTA DE EL DEFENSOR DE GRANADA.

Está abierta al servicio público la imprenta de EL DEFENSOR DE GRANADA, en la que se admiten impresiones desde las más económicas hasta las de mayor lujo, tales como

- Letras de cambio, Tarjetas, Facturas de gran lujo, Recibos, Libros, folletos y periódicos, Membreros á varias tintas, Billetes, Libros talonarios, Circulares, Anuncios en colores, Esqueles fúnebres, Cartas, Facturas económicas, Estados, Impresiones de fantasía

PROFITUB, PERFECCION Y ECONOMIA.

tal es el lema del establecimiento. Los últimos adelantos tipográficos, las fundiciones más hermosas procedentes de fábricas alemanas y de las que disfrutan en nuestro país de indiscutible crédito, han servido de base á la creación de esta imprenta, que dispone tambien de la maquinaria que se necesita en sus perfectísimos trabajos.

LOS ACREDITADOS VINOS Y AGUARDIENTES ESPECIALES DE GÓJAR.

procedentes de las bodegas de la Excm. Sra. Viuda de Villaroja é Hijos, premiados en la Exposición Regional de Cádiz, con medalla de plata, se venden por cuenta de la casa en el depósito establecido en la Puerta Real, frente á la confitería de los Sres. Lopez Hermanos de las clases y precios siguientes:

Table with columns for 'VINOS' and 'AGUARDIENTES', listing items like 'Ajerezado seco', 'Lágrima', 'Pedro Jimenez', etc., with prices in 'Arb. Bt.'.

Aviso importante. Se descuenta 1 real 50 céntimos por botella vacía de la casa, pero no se cambia el líquido en el establecimiento, de una á otra ni se venden botellas sin la tapadura de fábrica, con el fin de evitar falsificaciones que puedan afectar el reconocido crédito de estas bodegas.

Pildoras anticólicas de Fernandez Alvarez. La preparación que anunciamos con este nombre, está constituida exclusivamente por el sulfuro de calcio puro. Inspirados en las investigaciones del Dr. Koch y en un brillante artículo publicado por el Dr. Fernandez de Sevilla, hemos preparado las pildoras anticólicas de su furo de calcio puro, cuyo agente si no es un medio profiláctico seguro del cólera morbo asiático, es por lo menos la última palabra de la ciencia y el medio más eficaz que la razon científica puede concebir. Como prueba de esta afirmación, diremos; que el célebre médico alemán, se expresa así: «El microbio del cólera vive en un medio alcalino, y se destruye, muere, en un medio ácido.» El Dr. Fernandez de Sevilla, deduce de lo anterior, que el tratamiento profiláctico del cólera es, por tanto, la introducción en el organismo de ácidos gaseosos. Facilitísimo es comprender el modo de producción de este ácido gaseoso, tomando el sulfuro de calcio puro al interior: para ello no hemos de recordar otra cosa más que la ley del ácido químico Berthollet, que dice: «Se descompondrá una sal siempre que el ácido que reaccione sobre ella sea más fijo que el que contiene.» Efectivamente, el sulfuro de calcio ingerido en el estómago, es atacado por los ácidos clorhídrico y láctico que en él existen, formándose cloruro y lactato cálcicos y desprendimiento de gas ácido sulfhídrico, el cual, á ser ciertas las afirmaciones del Doctor Koch, encontrándose formando atmósfera en el estómago, es capaz de destruir el microbio; mejor dicho, de hacer imposible la vida y desarrollo del germen colégero. Mas si por un acaso el microbio hubiese hecho su paso á los intestinos, sitio donde hace sus extragos, será atacado y destruido de la misma manera, puesto que el gas ácido sulfhídrico recorre todo el trayecto intestinal. La experiencia, por otra parte, nos enseña que en las localidades donde existian emanaciones sulfhídricas, como Carratraca, Fráiles, etc., jamás se presentó ni siquiera un solo caso de cólera, no obstante que otros parajes exentos de la producción de aquel agente, vieron invadidos por el terrible azote asiático.

Cada una de las pildoras anticólicas que anunciamos, contiene 5 centigramos de sustancia activa; pudiéndose administrar de ocho á doce, dentro de las veinticuatro horas; y para dar más actividad á su agente de composición, se deberá usar con cada una de ellas una jicara de limonada clorhídrica. Cada caja contiene 24 pildoras, siendo su valor una peseta. Se vende solamente en la Farmacia Central de Granada, y se remiten por correo enviando su importe y sello. Sin perjuicio de todas las anteriores indicaciones y puesto que el medicamento es bien conocido y estudiado por la respetable clase médica, si algun profesor cree que deben alterarse estas indicaciones, desde luego nos sometemos gustosísimos á su juicio. Francisco Fernandez Alvarez.

Colegio de 2.ª enseñanza de Ntra. Sra. de las Angustias. En este acreditado centro de instrucción, queda abierta la matrícula para el curso próximo desde el día 1.º de Setiembre. Los resultados que viene obteniendo desde su fundación, y la ilustración de sus profesores, son una verdadera garantía para los padres de familia. Los que deseen reglamentos y detalles, diríjense á su Director D. Ramon Ruiz Peralta, licenciado en Ciencias, Santa Paula, 33.

No comprad calzado sin ver antes los del magnífico establecimiento LA SEVILLANA, 60, ZACATIN, 60, GRANADA.

Esta casa es sucursal de la gran fábrica de calzado de Francisco Chico Ganga de Sevilla, (Sierpe, 23) cuya reputación es bien conocida, tanto en España como en el extranjero. Sus calzados se recomiendan por su elegancia, solidez y perfección. Tiene la honrosa satisfacción de que sus calzados hayan sido premiados en cuantas exposiciones ha concurrido con las mayores recompensas, como son en las de Viena, Sevilla, Filadelfia, Paris, y últimamente en la regional de Cádiz, con medalla de oro. - S. M. la

IMPRENTA DE EL DEFENSOR DE GRANADA.

Está abierta al servicio público la imprenta de EL DEFENSOR DE GRANADA, en la que se admiten impresiones desde las más económicas hasta las de mayor lujo, tales como

- Letras de cambio, Tarjetas, Facturas de gran lujo, Recibos, Libros, folletos y periódicos, Membreros á varias tintas, Billetes, Libros talonarios, Circulares, Anuncios en colores, Esqueles fúnebres, Cartas, Facturas económicas, Estados, Impresiones de fantasía

PROFITUB, PERFECCION Y ECONOMIA.

tal es el lema del establecimiento. Los últimos adelantos tipográficos, las fundiciones más hermosas procedentes de fábricas alemanas y de las que disfrutan en nuestro país de indiscutible crédito, han servido de base á la creación de esta imprenta, que dispone tambien de la maquinaria que se necesita en sus perfectísimos trabajos.

LOS ACREDITADOS VINOS Y AGUARDIENTES ESPECIALES DE GÓJAR.

procedentes de las bodegas de la Excm. Sra. Viuda de Villaroja é Hijos, premiados en la Exposición Regional de Cádiz, con medalla de plata, se venden por cuenta de la casa en el depósito establecido en la Puerta Real, frente á la confitería de los Sres. Lopez Hermanos de las clases y precios siguientes:

Table with columns for 'VINOS' and 'AGUARDIENTES', listing items like 'Ajerezado seco', 'Lágrima', 'Pedro Jimenez', etc., with prices in 'Arb. Bt.'.

Aviso importante. Se descuenta 1 real 50 céntimos por botella vacía de la casa, pero no se cambia el líquido en el establecimiento, de una á otra ni se venden botellas sin la tapadura de fábrica, con el fin de evitar falsificaciones que puedan afectar el reconocido crédito de estas bodegas.

TABLONES de Flandes, rojos, de 5 varas largo, á 22, 24 y 25 rs. Los mismos por partidas aserrados en hojas, con el aumento de 70 céntimos hilo por canto y 35 hilo por tabla. Se hacen descuentos por partida, y se llevan á domicilio. Venta al contado. Placeta de la Trinidad, núm. 2.

Fonda de los Siete Suelos, BOSQUE DE LA ALHAMBRA. La deliciosa posición que ocupa el renombrado Hotel de los Siete Suelos; la riqueza y exactitud del servicio; la pulcra esplendor de su cocina, montada segun los últimos adelantos y con todos los requisitos que la época exige en esta clase de establecimiento, hacen de dicho hotel el más frecuentado y favorecido por el público. Se sirven en la Fonda de los Siete Suelos, almuerzos y comidas, cuyos precios son sumamente económicos, si se tiene en cuenta la bondad del servicio.

Centro de tornería de Jimena hermanos. Este acreditado establecimiento, único en esta ciudad, con tornos movidos por caballerías, seaba de situarse en la calle de la Colcha, núm. 13, donde ofrece al público en general sus trabajos en madera, hierro y toda clase de metales. Además, entalla cuantas piezas se necesitan en zinc, lata y latón, todo con la mayor prontitud y economía. Tambien encontrará el público infinidad de objetos torneados, así como galerías, portier, y argollas para colgaduras de camas; las bonitas tapaderas de lata entalladas, que tanta aceptación tienen, desde 3 rs. las mayores hasta 5 céntimos las pequeñas, y una gran colección de bastones de las mejores fábricas, á precios no conocidos.

GRAN FOTOGRAFIA UNIVERSAL DE CAMINO, fotógrafo de Cámara de S. M.

Con primeros premios de varias Exposiciones por la perfección de sus fotografías. Medalla de oro en la de 1883. Plaza del Cármen, frente al Ayuntamiento. Nueva galería construida en el tercer piso de casa de nueva planta, con arreglo á los más nuevos adelantos y con cuantas comodidades son á desear. En la misma se ejecutan toda clase de trabajos á la mayor perfección. Retratos instantáneos para niños. Ampliaciones hasta tamaño natural. Exposición permanente en el portal de entrada á dicha casa, para que el público pueda juzgar los trabajos. Horas de despacho y trabajo, todos los dias, de ocho de la mañana á cinco de la tarde, aunque llueva. Plaza del Cármen, frente al Ayuntamiento. Casa de huéspedes. Calle Fabrica Vieja, 14. Esmero y economía.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL, (ANTES EL FENIX ESPAÑOL)



COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS GARANTIAS. Capital social 48.000.000. Rvn. efectivos. Primas y reservas, 106.349.768'47 Rvn. 19 años de existencia.

Esta gran compañía nacional, cuyo capital de 48 millones de reales no nominales sino efectivos, y superior al de las demás compañías que operan en España; asegura contra el incendio, sobre la vida y el riesgo marítimo.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que ha sabido inspirar al público en los diez y nueve años que cuenta de existencia, durante los cuales ha satisfecho por siniestros la importante suma de

Rvn. 90.954.821'68. Oficinas: Orosaga 1 (Paseo de Recoletos) Madrid. Sub-Dirección en Granada, D. José Pancorbo. - Estribo, núm. 6.

AÑO VI. - CURSO DE 1884-85. Colegio de Porcuna (Jaen), Bajo la advocacion de Jesús Nazareno.

Este colegio, además de las cátedras de segunda enseñanza que constituyen su principal objeto, tiene incorporadas aulas de estudios de aplicación, adorno, preparatorio para carreras especiales y enseñanza, como preparación para ingresar en la. Los resultados obtenidos en los exámenes orales de prueba de curso, hablan muy bien en favor de la reputación de que ya goza, y su baraturá tal, que bien puede asegurarse ser uno de los más económicos de España.

He aquí los principales puntos de su programa: profesores con títulos académicos; un edificio magnífico é higiénico, con hermosa capilla pública; incorporación oficial; exámenes oficiales dentro del establecimiento; explicaciones de cátedra, conformes con el credo católico.

El colegio dista dos leguas de buena carrera de la más próxima estación, que es Villa del Rio. Hasta el 30 de Setiembre se admiten matrículas. Se remiten reglamentos y circulares á quien las pida. - El Director, Ldo. Vallejo. - El Secretario, Ldo. Toribio Herrero.

PARDESUS para entretiempo. Las grandes compras que hemos hecho de géneros ingleses expresamente para la prenda que anunciamos, ha hecho que sin vacilar confeccione esta casa una escala completa en tamaños y colores. Estas prendas, tan cómodas como elegantes, han sido cortadas al modelo del último figurin, dirigidas por nuestros primeros maestros y confeccionadas con la mejor perfección y esmero como en sí lo requieren. Todo el que necesite guardapolvos, y antes de mandarlo hacer, que pase por esta casa, donde encontrará con seguridad su capricho, su tamaño y su conveniencia en los precios que son fijos é inalterables. Guardapolvos género catalán, á 114 rs. - Id. id. inglés, muy ricos, á 200. - Id. punto, id. id. á 260. Todos con magníficos y elegantísimos forros. Tambien hemos recibido el surtido de los elegantes trajecitos para niños en las edades de 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 y 10 años como son en marineritos y otras formas de gran gusto. Gran sastrería de moda ó gran bazar de Antonio Marin, plaza de Bibaramba, 20, contiguo á la tienda de quincalla La Berla.

Se venden varias cancelas y hojas de cristal, propias para cualquier clase de establecimiento, su precio muy arreglado. Darán razon, Carrera de Genil 39, carpintería.

GRAN REALIZACION.

Lanas dulces para caballero, á 7 rs. vara. Trajes de jerga para id. con 3 1/2 varas á 26 rs. id. Lanas para trajes de señora, á 15 cuartos vara. Percales finos de una vara de ancho, á 1 1/2 rs. vara. Popelinas de seda á 2 1/2 reales vara. Toquillas de hilo á 4 reales una. Id. id. de lana á 5 rs. una. Corsets para señora á 8 reales uno. Abanicos japoneses, de 1 á 3 y 4 reales uno. Holandas de algodón á 22 rs. pieza. Cuellos de hilo inglés á 6 reales docena. Y otra infinidad de artículos se encuentran en la GRAN REALIZACION, 27, MENDEZ NUÑEZ, 27.

D. JOSÉ FERNANDEZ, cirujano dentista. Ofrece su gabinete á todas las personas que quieran hacer uso de sus conocimientos en el arte dental. Orificaciones y empastes por todos los sistemas conocidos hasta el día. Limpieza de boca sin hacer uso de sustancias que puedan perjudicar el esmalte del diente. Extracciones de dientes, muelas ó raíces sin causar dolor por medio de la anestesia. Construcción de dentaduras hasta un solo diente, sobre bases de oro, platino ó cautchú, sin muelles ni resortes. Su gabinete, plaza del Ayuntamiento sobre la peluquería de Soler; la entrada, por la calle de Marianas Pineda, núm. 13, piso 2.º

Ama de cria. Primeriza, con leche fresca, desea encontrar casa donde criar. Darán razon, calle de Elvira, starazana.

LA NUEVA FUNERARIA 34-Mendez Nuñez-34. Esta oficina, abierta á cualquier hora del día ó de la noche, se encarga de proveer los útiles necesarios, para el servicio de funerales ó horas desde las vestiduras del cadáver hasta la colocación de la lápida, en la bóveda ó nicho, y así mismo de evacuar los asuntos indispensables en la curia Municipal, todo con la mayor equidad y prontitud.